Gara di Geowmetria del 30/10/2.021

(osservaziovi e alcune soluzioni)

HO PREPARATO QUESTA GARA CON L'INTENEIONE
(E LA CONV|~2|0NE) CHE FOSSE ABBASTANRA FACKE .
PURTROPPO COSI NON E STATO E DI QUESTO M( SCusO .
DETTO C10 VI PROPONGO LE SOLUZIONI DETTAGLIATE
PEGLI ULTIMI TRE PROBLEMI (CHE HETTERQ AlLA
FINE) E QuALCHE CONSIDERAZIONE IN DRPINE
SPARSD SVGL(I ALTRI PROBLE NI,

ROB.16] NELLE MIE INTENZIONI DOVEVA ESSERE VN

PROBLEMA HOLTO SEMPLICE; || TERTO ANGOLU AL VERTIE

PEVE ESSERE STRETTAMENTE (ONPRESO TRA LA SOMNA
E LA DIFFEREN 24 DEGLI ALT M DUVE .

} PROB.S) QUESTO PROBLEMA SEMDAA 1L CLASSICO PRoBLENA

PI_ GEOMETIRIA ANALITICA , RISOLVIBILE CON VAGONATE
DI ChLcoLl ., Cl TEMEVO QVINDI A HOSTRARE (HE

NON E COSI , c10€ CHE ESISTE ynA SLUZIONE. FURBA.
L'0SSERVAZI0NE CRv CINE € CHE:

ARH(AB(.):

AREA RETIANGOL9 CI\RCOSCARITTO —
A BLLISSE £ (ON LATI VGUALL AGLIASY | —

= ¢8§-42 = 201¢

IL FATTO CHE ABCO E 1L RETTANGOLO ABBIAND LA STESTA



ARER S( DIMOSTRA QSTERVANDD CHE 1L CAMBIO DI SCALA
CHE TRISFORMA L'ELLISSE IN UNK CIRCONFERE NLM
TRASFORINA ENTRAMBI IN UN QUVAPRATD CIRCOSCRITTO
ALLAR CIRCONFEREN2A -

PROB 6 E 13 RUESTI PROBLEM) HANNO IN COMUNE L'I0EA

PI BasE (nol70 Seneuice) : € o
SE | VE TRIANGDL( A?c 3 A'gc'
IN FIGURA HRNND LA STESSA BASE
E LA STESSA AREA ALLORM HANND
ANGHE LA STESSA A(TE22M E QuIND
ce'f/ As. A d
(_PURTRO PpPo PEM' LA SCVOLA ABITVA TROPPO | NOSTRI STYDENTI
A CONSIDERARE ['ARER SOLO COME QUALLOSA D4 CALLOLARE
E NON Comz unp STRVMENTO PER OIMD ITRARE | [0 ME | MYECE
ERR (N qvurocaso)

PROB. 18] BasTA PENSARE ALte | Vv

SviLvPpo (vEe! FIGURA) .

9E 1L PERCORSO (RD9%0) CHF

GIRA INTORNG ALLA MINTAGNA

E LUNGo Cone AV ALLORA

AN € AV =AY, QuINDI A A
AVA' 560'/ DA €V SeguE 8 C

A
AV; = BVC=CVA €20° 1

N.-B) VATENUTO AnewE 1| CaS9 LIMITE 20° CHE CORRISPONDE
AL CrSQ IN Cot 1L PERCORSI RIS3O CoINCIDE CON _M‘.




PRop 4% L'OﬁERVA?lONE CRUCIALE E CHE:

| ‘ . . N ¥l
(1) AVB + CVD = BVC*+ DV

USANDO LA QuALE Si PVO TROVARE AVB visTo
Che SONO NOTI GLI ALTR! TRE,

LA 2in0sTRAZIONE 01 (1) RiCORDA QUELLA DELLA
SOMHMA DI LATI OPPoST) NE! QUAORILATERY CiCuiel
E SIBASA Su. SEGVENTE

@ PRENDIANY - UN-QVALSIASI SPICOLD L ATERMLE
DELLA PLRARIGE ; AD ESENPID VB, ¢ S1an0
P e Q ) PUNTI p1 TAN GENZA DELLA SFERA
SULLE DVE FACCE CHE HANNO \/B (OME SPICOLO,

ALLORA SI MA:
A N
Pve =Qve

DIMO DEL LEMNA

BASTA NOTARE CHE LA SinnETRIA_ RISPETIO AL
PlANo enE PASSA PER VB E PER IL CENTRO
DELLA ‘7‘FEM} SCAMBIA TRA LORO | DVE ANGOL]

PER DimpsTRARE (1) Sia0 0Ra P @ RE S
) PVNTI DI TANGENZA DELLA SFERrRA. SVLULLE FACCE
-AVB,- BVC') (VD & DVA  RISPETTI VANENTE,



Si OTTIENE:

N

A oS ~A A Lo
AvB + CVvD = AVP+tPVB + CVR+RVD

QUESTY PASSAGGID
VALE GRATIE
AL LEMMA

CHE CONCLYDE LA piMYSTRAZ (ONC.

[NOTE FinaLl
TROVATE UN VivEo Con LY SVOLCIME NTO

DETTAGLIATO DEL [PR0OB.42] LINCATO NELLA
PAGImr DELLY STaGE.

INOLTRE HO EATTO A PARTE LE solV 2ioMi

DETTAGLIATE D) [ProB 19 ]_raaazo € Paoaul

]
CHE VI AGCIvNECD MELIE PAGINE SYCCESTTIVE.

EHANVELE  CALLE GAR)
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Una sfera S ¢ sospesa su una piazza e il sole ne proietta 'ombra a terra. Inizialmente I'ombra ¢
un’ellisse di area 6325. Dopo un po’ di tempo Pangolo formato dai raggi solari con la normale
al suolo & aumentato di un angolo « tale che tana = % e nel frattempo 'area dell’ombra &

diventata 7800. Quale sarcbbe ’'arca dell’ombra se i raggi solari fossero perpendicolari al suolo?

SOLUV2IONE

L NOSTRO PUNTO DI PARTENZA E LA FORMULA VISYALIZZATA
IN FIGURA 15 LA FIGVRA T GIRCE SV UN PIANO ABCD (ki FORMA
UN ANGOLO @ COLPIAND ABEF E T E LA SUM PROICZIONE SUL
PIANO ABEF PROIETTANDO NELLA DIREZIODNE PERPENDICOLARE AL

PIAND ABCD . ALLQRP VALE LA RELAZIONE.
(1) | AREA(’,J,)-:. AREA(T) senfp

TALE FORAVLA E BANALMENTE VERM SE 3 E UN TRIANGOLO CON

LA BASE PMRALLELA AD AB PERCHE (N TAL CASO T E UN TRIANSOLD

CHE HA ANCORA LA STESSA BASE MA (DN ('ALTEZ2A HOLTIPLCATA PER Y _
HA ALLORA LA (1) VALE ANCHE SE % E UN PDLIGONO, VISTO CHE OGw adl 4
POLIGONO E SCOMPONIBILE IN TRIANGOLI CON BASE PARALLELA AD AB.

INEINE LA (1) CONTINUA A VALERE PERTUTTE QUELLE FIGuRE F LA Cul AREA

SIL PUD OTTENERE COME Lint7E DI AREE DI POLIGONI APPROSSIMANTI,

~ [FIGURA 1

(W//W/ﬁ/l/2”/> >




POS51AnD ORA APPLICARE La (4) MEL CASQ CHE % SIA IL CERCHID

MASSIMO DELLA SFERA SOSPESA . LA MOSTRA |NCOGNITA € AREA(3) .
INPICHIAMO DRA CON cp L'ANGDLO FORHAID NELL'|STANTE [NIZIALE TARA

1L PIANO DEL Syolo E iL PiANO PERPENDICOLARE A1 RAGGI DEL FoLE.
ANCHE t{ NON ¢ E"MO'IOz HA APPLICANDD LA (4) OTTENIANO LA RELAZIONE:

(2) ARED (3) = 6325 -en ¥

RIAPPLICANDOD LA (1) QUANDO L‘AREA DELC'OMBRA E pivENTATA 7500
S OTTIENE

(3) AR“(’&) <1800 - tos (@)
DOVE of E UM ANGOLD DEL PRIMO QUAORANTE TALE CHE bow of = % E Qu Nl

= O | w = J2
(4) Y X = 1 B Con 5

DRA, comainanop (2) € (3) 51 OTTIENE!

6325-Carlp = 7800 can (¢t ) =’1?,oo-(cm( &nd'ao-.fMal)

PA CUtl SEGUE -

6315 _ ] - 42 5
—?-_;(;-(; S AKX —= Aol tu-({ < T;‘;-.;t“-»‘(
CIOE :
bom @ = 2 (11 iy Ey
5 600 24
DI CONSEGUENRA  Con @ 2 22 | COSICCHE phuta (1) 51 OTTIEwe:

AREA(%) = 6325 = 6091,
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In un tetraedro ABCD le coppie di spigoli opposti sono uguali. Pilt precisamente sappiamo che
AB =CD =35 e AC = BD = 44, ma dei due restanti spigoli sappiamo solo che AD = BC
ma non ne conosciamo la lunghezza ¢. Quanti sono i possibili valori interi per £7

[50Lvz ionE
LA CONDIZIONE (HE SPIGOLI - AcsBp=ée - P L |
OPPOSTI SONO (J6UALI EQVIVALE - AB=C0P=35 FIGVRA 1

p=Bc=L
AD- AFFERMARE CHE TUTIE Lk b ik

FACCE SONO VG wALI- ( VED FICuRAY).
DI CONSE GuenA (VED) Fioura2)
NELLO SVLyPPO DE| TETRAEORD
LE 2 SEMIRETTE ROSSE USCENTI
DA D SONO ALLINEATE , Algp :
~STESSO MODO SONO ALLINEATE LE - b
2 SEMIRETTE BLU USCENTI DA B

- E LE 2 SEMIRETTE VERDI VSCENTI

pAa C , VISTO CHE IN 06N} VERTICE

Lk SOMMA DE| TRE ANGOLI DI CVI
F VERTICE E 130°.

OSSERV1AHO  ORA CHE L TRIANGOLO
A CUl LE ¢ FaCCE SONKO UGUALL DEVE

FIGVURA 2

SVILUPPO DEL
- ESSERE ACVUTANGOLD PercHE™ ALTRINEnTI | | TETRAEDRO DI

FIGURA 1
‘SE VI FPSSE UN ANGOLY QOTTVSO - A

IL CORRISPONDENTE TETRAEDRD S N — | I W W S N
DOVREBBE AVERE UND SYILUPPO COME QUELLO DI FICGURA 3! DOVE X290

FIGVRA 3




HA UN TETRAEORO CON TALE SVILVPP) NON ESISTE:C PROVANDO A RICOSTRVIRLO A
PARTIRE DALLO SviLwPPO Pl FIGURA 3 Si SCOPRE CHE NON S/ Rigsce A
“CHEV DERLO™, INFATTI NEL vERTICE D 51 W o>+ € QUETTO INPERISCE DI
RCCOSTARE LE 2 SEMIRETTE ROSSE DA, PIEGANDD LUNGO | SEGHENTI DB E DC,

SE INVECE IL TRIANGOLO A cUI SONOUSUALI LE & FACCE E ACYTANGOLO | LOME IN
FIGURA 1, IL TETRAEORD SI RACOSTRUISCE SENZA PROBLEMI.

‘1 VALOR! BuoON? PER ﬂ SoND aumo: TVTT E Sout Quectr Thru

-

CHE Il TRIANGOLO AVENTE LATi 35, ‘¢ EO £ E ACUTMGow,
CIOE QUELLI CHE SOOI SEAND :

PER L TEOREMNA

I Gl Py
DI PITAGORA
(¢ ¢ l!_-rﬁz |
CIOE : ,
M1 <) < 3161
Clo€ :
26,6..- <£ C 5‘,2-' '

QVINDI | PosSiail yaLOR! (nTeri O] £ vawwo DA 27 A 56
E Quinel Sovp 30.
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Sia § un ottaedro regolare di volume 5040, sia r la retta che passa per i centri di due facce
opposte di § e sia T il solido che si ottiene ruotando S di 180° attorno ad r, Trovare il volume

disSnT.
[SoLv EionE) | .
POSSIAmD SEMPRE 1M MAGINARE DI || A‘ 1FIGUR.A 1
OTTENERE 1L NOQSTRO 0TTAcORO T°

NENDQ 1 PUNTI nedi DEGLI SPibpui
Dl UN TETRAEPRD REGILARE
ABCD  ChE INDICHERERD (0N T,
CAVENTE 1L VERTICE A SuiLx RETIA 2,
E (OvvIARENTE) (L BARICENTRO G
CHE COINCIDE Cor cenTro 01 T _
[NOUTRE (Ve Fiuaa 1) Sg (Nnicwipno
Con T, ILTETRREDRD A'B' c'n,
wnrtemco 01 T, RISPETTO AL
_ BARICENTRO G ) SI1 OTTIENE

T =T.NT,

9 NOT) CHE SIA T, CHE T,
HANNO voLume boprio ©1 T (10t 10030.
SE ORA INDICHIAHD CON SoE-S,

| SinpeTRICI PEI TETRAEDRI T,
E T, RI\SPETTO ALLA RETTA s
SI OTTIENE:

S=%5,n5,
QUinpI:

FlouRa 2

TS =(T,a%)a(5,a5,):
T,n?,}n(Tznsa]

SIWoTi (VEer MCumA2) CHE T,n's, © uNA PIRARIDE (P, A Base
ESAGONALE 1L Lt voLvnE E 2 $ D) QuELLd DI T., CloE" 6120. |
ANAL) GAMENTE Tan E LA PIRAMDE 6’ Smr!emacn Nl 6’ RISPETIDA (.




QVIND[ %
Tns = 0,,0 6,2

ha 6,06, E EVIDENZIATD

IN NERD IN [FIGURA3] DOVE ),

E LaPIRAMIDE BLYU E ¥, LA PIRANMIDE

VERDE .
SICCOME G DIVIPE [ 'A(TE22A DI

CIASC UNMA PIRAMIDE N 2 PARTI
DI Cul UNM E TRIPLA DELL'ALTRA,

CIASCUNQ DE1 2 TRONCHI D] PIRANIOE

e ( (%‘3_ ( % )%] oVoLune PIRkming):

- 19
- 6“-6’?20

QAQVINDI

VOLUME DI TnS=

= VOLUME DI @ 1)
-V =

—
-

.22 4210 = 39D
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